2 Fracciones y
numeros decimales

1. Operaciones con fracciones

PLENSA Y CALCULA

Realiza mentalmente las siguientes operaciones:

2.3 pid_3 92.2
7 7 5 5 3 7
Solucién:
5 1 10
= b) — c) —
a) > ) 5 ) R
215455:56 | C=3847;R=23
B Calcula mentalmente: Solucién:
2) &4 b)2 -+ 92-3 a) | b) 31/36
2 3 5 <) - 19/24 d) 9/10
Solucioén:
a)% b)% c)% I Calcula:
2 15 3 7 .3 14
A Halla las fracciones opuestas y las fracciones inver- Solucion:
sas de: a) 5/6 b) 3/5
2_ 41 _1 ) 7/9 d) 1/10
3° 5727 3
Solucion: I Realiza las siguientes operaciones:
Fracciones opuestas:—2/3,4/5,—1/2, 1/3 |5 3 7
Fracciones inversas: 3/2,—5/4,2,-3 2) 3 - (Z + ?) b) I - (7 h f)
2 (1, 4 afl_3].3 2
Bl Realiza las siguientes operaciones: %) 313 9 ) 2 8] 4 S
I 5 3 7 1l 5 =
I ety b+ 13 "% Solucién: 5
c)i_2+£ d)i+§_i a) 13/12 b) 9/10 g
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A El deposito de gasolina de un coche, con capacidad
para 80 litros, tiene lleno las 2/5 partes. ;Cuantos
litros de gasolina lleva?

Solucion:

Litros de gasolina:% - 80 = 32 litros.

Se quieren envasar 600 litros de alcohol en botellas
de 3/4 de litro. ;Cuantas se necesitaran?

Solucion:
N° de botellas:

600 :i = 600 - i = ﬂ = 800 botellas.
4 3 3

2. Operaciones con numeros decimales

PLENSA Y CALCULA

Plantea y resuelve mentalmente las siguientes situaciones:

a) Se tienen 4,8 kg de patatas y se han consumido 2,5 kg. ;Cudntos kilos quedan?

b) En 100 cajas de 0,5 kg de bombones cada una, ;cudntos kilos de bombones hay?

Solucién:

a) 4,8-2,5=23kg

b) 100 - 0,5 = 50 kg

299234:83 | C=3605R=19

APLICA LA TEORIA

A Realiza las siguientes sumas:
a) 24,57 + 31,85 + 7,846
b) 4,78 + 0,57 + 18,462

Solucion:

a) 64,266 b) 23,812

Ell Haz las siguientes restas:

a) 134,58 — 30,485 b) 458,7 — 95,58

Solucion:

a) 104,095 b) 363,12

Multiplica los siguientes nimeros decimales:

a) 524 - 3,2 b) 21,42 - 5,4
c) 85,6 - 32,5 d) 4,7 - 0,02
Solucion:
a) 16,768 b) 115,668
c) 2782 d) 0,094

Kl Realiza mentalmente las siguientes multiplicaciones:

a) 7,45 - 100 b) 20,142 - 1 000
c) 75,6 - 0,01 d) 14,8 - 0,001
Solucion:
a) 745 b) 20 142
c) 0,756 d) 0,0148

Haz las siguientes divisiones obteniendo dos deci-

males:
a) 85,24 :7 b) 23,45:6,9
c) 57,62 :8,51 d) 5,7:0,09
Solucion:
a) 12,17 b) 3,39
c) 6,77 d) 63,33

EEl Divide mentalmente los siguientes niumeros:

a) 243,5:100 b) 43,12 : 1000
c) 7,516 :0,01 d) 34,6 : 0,001
Solucion:
a) 2,435 b) 0,04312
c) 751,6 d) 34600

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES



m En un depésito que tiene 457,85 hl, se vierten
89,54 hl y se desaguan 12,3 hl. ;Cuédntos hectoli-
tros quedan en el depésito!?

Solucion:
254,5 - 5,79 = 1 473,56 €

K3 Se dispone de 450 kg de mandarinas y se quieren
envasar en bolsas de 7,5 kg. ;Cuéantas bolsas se
necesitaran?

Solucioén:
457,85 + 89,54 — 12,3 = 535,09 hl

EH En un almacén han comprado 254,5 kg de lengua-
do a 5,79 € el kilo. ;Cuénto se ha pagado por el
lenguado?

Solucion:
450 :7,5 = 60 bolsas.

3. Fracciones y numeros decimales
PLENSA Y CALCULA

Haz la divisién decimal y di cudntas cifras decimales significativas puedes sacar en el cociente.

a)12:3 b) 14: 10 o l17:3 d)13:6
Solucién:
a) 4 No se obtienen cifras decimales.
b) 1,4 Se obtiene una cifra decimal significativa.
c) 5,666...  Se obtienen infinitas cifras decimales significativas.
d) 2,1666... Se obtienen infinitas cifras decimales significativas.

LR 304491:79 | C=3854;R=25

APLICA LA TEORIA

Calcula mentalmente la expresion decimal de las
siguientes fracciones:

3 | | 3
Solucioén:
a) 1,5 b) 0,2 c) 0,25 d) 0,75

EE] Clasifica en fracciones ordinarias o decimales las
siguientes fracciones:

12 7 Il 5
Solucion:

a) El denominador solo tiene como factor el 5 =
Fraccién decimal.

b) El denominador solo tiene como factores el 2 y el
5 = Fraccién decimal.

c) El denominador tiene como factor el 3 = Frac-
cion ordinaria.

d) El denominador tiene como factores el 2y el 3 =
Fraccion ordinaria.

106

EEl Halla las expresiones decimales de las siguientes
fracciones y clasifica el cociente obtenido:

10 86 12 47
V3 Py 9% 20
Solucién:
a) 3,33... = 3,3 Numero decimal periédico puro.

b) 5,7333... = 5,7§ Numero decimal periédico mixto.
c) 3 Nimero entero.
d) 2,35 Numero decimal exacto.

] Redondea a dos cifras decimales los siguientes
numeros y di si la aproximacién es por defecto o
por exceso:

a) 34272 b) 03629 «¢) 1,2071  d) 2,0982

Solucion:

a) 3,4272 = 3,43 por exceso.
b) 0,3629 = 0,36 por defecto.
c) 1,2071 = 1,21 por exceso.
d) 2,0982 = 2,10 por exceso.

SOLUCIONARIO
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&l Haz una estimacion de las siguientes operaciones:

a) 32,8- 10,2
b) 240,3:1,9
Solucion:
a) 33-10=330
b) 240:2 = 120

Las dimensiones de un rectangulo son 12,42 cm
de largo y 8,35 cm de ancho.

a) Haz una estimacién del drea del rectangulo.

b) Calcula el 4drea del rectingulo redondeando a
dos decimales el resultado.

Solucion:
a) 12 -8 =96 cm?
b) 12,42 - 8,35 = 103,707 = 103,71 cm?

4, Fraccion generatriz

PLENSA Y CALCULA

Expresa mentalmente en forma de fraccidn los siguientes nimeros decimales:

a) 0,5 b) 0,75
Solucién:
1 3
2 b) =
23 )7

c) 0,2

1
c)g

265443:38 | C=6985;R=13

APLICA LA TEORIA

23 | Expresa en forma de fraccién los siguientes nime-
ros decimales:

a) 7,4 b) 0,52 c) 1,324
Solucion:
a) 3—7 b) E ) —33|

5 25 250

A Escribe las fracciones generatrices de los siguientes
ndmeros decimales:

a) 0,6 b) 2,7 <) 1,42
Solucion:

y) 25 47
a) — b) — c) —
) 3 ) 9 ) 33

A Escribe las fracciones generatrices de los siguientes
ndmeros decimales:

a) 0,46 b) 4,16 c) 4,583
Solucion:

7 25 55
a) — b) — <) —
) s )% )12

Escribe las fracciones generatrices de los siguientes
nimeros decimales:

a) 0,36 b) 1,27 <) 86
d) 0,23 e) 2,46 f) 1,318
Solucion:
a) 4/11 b) 14/11 c) 26/3
d) 7/30 e) 37/15 f) 29/22

Expresa en forma de fraccion y calcula:

a) 0,2 + 3,5 - 0,4 b) 1.5 +3,6
Solucion:

2 35 4 _1 7 2_8
) —+— —=—+— —=—

10 10 10 5 2 5 5
b 4,33 47

9 9 9

EE] Calcula el 4rea de un circulo de 7,5 m de radio
tomando como valor de t = 3,14

Solucion:
Area =1 - R2
Area=3,14-7,52= 176,625 m?

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES



Ejercicios y problemas

1. Operaciones con fracciones

EE] Calcula mentalmente:

2,3 [ 3 4 5
V77T UEEIFIMNF}
Solucion:
a) 6/7 b) 12/13

E Calcula mentalmente:

918,32 1 16
53 53 53 53
4 3,2 7
I I |1 |1
Solucion:
a) 33/53 b) —4/11
El Calcula:
2 5 4 3
S+ = Ty 2
V3*% ®) 5 * 70
7 3 7 2
V68 EATINTS
Solucion:
a) 32 b) 11/10
c) 19/24 d) 17/30
Calcula:
2 | | 3 7
£ +4_ - _ 2 4+ L
)3 %43 b5 -5* 70
| I 7 4 2
o+ _ L T+ - £
Vgt 16 3 s *!-3
Solucion:
a) 25/6 b) 3/5
) —15/16 d) 13/15

Realiza mentalmente las siguientes operaciones:

3 3 3 7
a)|+z b)2+7 C)Z—E d)l—m
Solucion:
a) 7/4 b) 17/7
c) 7/5 d) 3/10
108

EA Calcula mentalmente:

4 2
a) 7 + | b) 3 +3
12 3
C) T -1 d) W -2
Solucion:
a) 11/7 b) 29/9
¢) 7/5 d)—19/11

EH Realiza las siguientes operaciones:

I 4 5 5 2
a)5—3+g b)§+2—?
I 7 5 | 7
92-4*g I3*27 12
Solucion:
a) 0 b) 47/24
c)91/36 d) 19/12
36 | Multiplica:
4 9 2 .9
Vg7 3%
8 3 7 3
AT V27
Solucion:
a) 4/7 b) 6/5
c) 6/11 d) 3/4
Calcula mentalmente:
3 2 I 2
a)7 21 b)§ 30 )54 9 d) 60 5
Solucion:
a) 9 b) 20
c) 6 d) 24
E Calcula:
2 | 3 5
I 2 3 4
gy Vg 2%
Solucion:
a) 8/15 b) 15/4
c)5/14 d) 3/5

SOLUCIONARIO
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E Calcula:

3.7 2.5
)5 70 b) 3%
.5 8.4
c);.8 d)9.3
Solucion:
a) 6/7 b) 4/5
c) 8/45 d) 2/3
5] Efectia:
2 6
a)§.6 b) 7 :3
.6 .o
c)3.7 d)2: s
Solucion:
a) I/15 b) 2/7
c) 72 d) 36/5
B Calcula:
2 4.0 3.5,
:11)3.4.3 b)2.2.6
110 3 .4.35
c)5.4.7 d)8.6.2
Solucion:
a) 1/2 b) 1/10
c) 14 d) 1/40
] Calcula:
2 5 4 7 5
a(i-1)5 w4
4 3 7 7
o3 af-g) -]
Solucion:
a)—| b)—11/10
c)—1/5 d) 25/18
] Calcula:
2.1 .35 5.1,3.7
A5 478 % i T
3.6_3.5 2.3,1.3
V%52 3 V9 5%

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

Solucion:
a)—1/5
c)-5/4

3 Calcula:
2 .3
4 .5
Solucion:
a)—|

c)—2/5

A Calcula:

Solucion:
a) —4/3
c)—22/15

b) 23/5
d) 4/5

b) 19/10
d) 51/49

3 Realiza las siguientes operaciones:

0-3-(3-3)

Solucion:
a) |
c) 34/9

3
b)2- 2+

2
5

2 5 4
ST+ +
d)3 2 15 2

b) 69/35
d) 13/30

Realiza las siguientes operaciones:

Solucion:
a) 7/3
c)—6/7

3 (i)

5 2
d) —ZZ?

N —

b) —17/15
d) -3/4



Ejercicios y problemas

mCaIcuIa: b)1+ 2+£ ) 2_1
o(le2) 2 2.(4,3 271773 e
3 5/°15 3 \5 2 ; ) 4
gl(s-2 g(3-5).2 052544

3°\7 3 2 6)°3 L 10 3 7
Solucioén: d)2+§-7—2:§
a) 11/2 b) 23/15 Solucién:

Q7 d) | a)—1/5 b) —1/2
I trectia c)—2/5 d) 10/7
a) (% + %) . (% + |) b) (% + |) . (%—%) El Calcula:
3/.(5 7 9
o(2-5).(5_2) H(3_1).(_5 a’(”z)'(z—i)*@

3 6/°\12 3 4 2 8 5 7 3 5
Solucioén: b)3:(5_g)+z_(§_2)
a) 19/5 b) —4/9 7 5 (7 3
0 2/3 d) 213 C)?'“E‘(Z_E)

7 1 6,35
B Realiza las siguientes operaciones: d) T3 % + 28
3 5 2
)—+5 (§+5) b)3—(g 2) 3 Solucién:

L (2 3 s 7\ 3 a) 3/32 b) 10/3

Solucion: B Calcula:
a) 25/8 b) 29/6 z_l (5 _7)\.5
05 d) 512 IN2-%) 27 3)%
3 7 8 3
Bl Calcula: b)Z:(Z_Z)_(f_f)
a5 (5+3)3 038,75 ;
4 9 2'\4
2 5
b)4+(5+—):(——2) 7 5, 8 4
3 6 -t ==
V2-5 31573
2 | (4 5
C)g—i- 3% Solucion:
7 1 3 5 a) 7/30 b) 4/5
ds 3-8'% c)—4/3 d) 13/20
Solucioén: E Calcula:
a) 1172 b) —6/7 5 3 3
c) —3/5 d) 1/6 § (Z ) (T 5)
E Calcula: % ( _%) (%—%)
2 2 3 2 6
a)§+(7‘z) (3*?)
110

SOLUCIONARIO
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9 (7 3
+8_2.|L_23
-3 (5-3)

2
5
4 (2 7)\.5
d)i(?_E)‘e

Solucion:
a) I/13 b) 14/27
c)—12/5 d)—1/5
H Calcula:
2 3 9. (3_7),3
5 4 4 6 2
2 8\ (7_3
i (4 3)'(6 2)
3_5.7_.4.6
R
3.20_7 .14
) 5 9 6 9
Solucion:
a) 1/10 b) 38/9
c) 17/14 d) 7/12

2. Operaciones con numeros decimales

Realiza las siguientes sumas:
a) 14,75 + 61,57 + 9,467
b) 3,18 + 0,56 + 28,365
c) 2,89 + 123,5 + 0,03
d) 21,54 + 100,78 + 2,123

Solucion:
a) 85,787 b) 32,105
c) 126,42 d) 124,443

EJ Haz las siguientes restas:
a) 234,18 — 40,325
c) 358,56 — 69,302

b) 245,8 — 75,54
d) 125,4 - 75,125

Solucion:
a) 193,855 b) 170,26
c) 289,258 d) 50,275

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

B Multiplica los siguientes nimeros decimales:

a) 8,24 - 6,5 b) 72,45 - 9,6
c) 49,6 - 68,5 d) 9,7 - 0,09
Solucion:
a) 53,56 b) 695,52
c) 3397,6 d) 0,873

1 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 8,45 - 100 b) 0,125 - 1 000
c)7,5-0,0lI d) 43,7 - 0,001
Solucion:
a) 845 b) 125
c) 0,075 d) 0,0437

Bl Haz las siguientes divisiones obteniendo dos deci-

males:
a) 95,87 : 8 b) 78,59 :9
c) 826,24 :62 d) 872,38 :96
Solucion:
a) 11,98 b) 8,73
c) 13,32 d) 9,08

Haz las siguientes divisiones obteniendo dos deci-

males:
a) 78,95:6,8 b) 79,65 : 6,4
c) 587,62 :6,57 d) 857,8:0,06
Solucion:
a) 11,61 b) 12,44
c) 89,43 d) 14296,66

& Divide los siguientes numeros:

a) 143,7:100 b) 34,18 : 1000
c) 8,276 :0,01 d) 4,9 :0,001
Solucion:
a) 1,437 b) 0,03418
c) 827,6 d) 4900

m Un tablero rectangular mide 2,6 m por 1,4 m. Cal-
cula su area.

Solucion:
2,6 - 1,4 =3,64 m?2



Ejercicios y problemas

A se han comprado 1,7 kg de pollo que han costado
3,57 €. ;Cuanto cuesta el kilo?

Solucion:
3,57 : 1,7 = 2,1 €/kg

3. Fracciones y numeros decimales

I Clasifica en fracciones ordinarias o decimales las
siguientes fracciones:

47
a_

50

2 2
b) 3 AT

Solucion:

a) El denominador solo tiene como factores el 2 y el
5 = Fraccién decimal.

b) El denominador tiene como factor el 7 = Frac-
cién ordinaria.

¢) El denominador tiene como factores el 3y el 5 =
Fraccion ordinaria.

d) El denominador solo tiene como factores el 2 y el
5 = Fraccién decimal.

Halla las expresiones decimales de las siguientes
fracciones y clasifica el cociente obtenido:

56

a) 3
6 45

L o
Solucion:

a) 2, 16 ... NGmero decimal periddico mixto.
b) 8 NUumero entero.

c) 4,5 Numero decimal periddico puro.

d) 1,24 Ntmero decimal periddico mixto.

B Redondea a dos cifras decimales los siguientes
numeros y di si la aproximacién es por defecto o

por exceso:
a) 0,4752 b) 5,7236 c) 72,995
d) 3,0274 e) 8,4062 f) 5,2997
Solucion:

a) 0,48 por exceso.
b) 5,72 por defecto.
c) 73 por exceso.

d) 3,03 por exceso.
e) 8,41 por exceso.
f) 5,30 por exceso.

112

&l Haz una estimacién de las siguientes operaciones:

a) 139,8-9,5 b) 360,4 :89,7
Solucion:
a) 140 - 10 = 1400 b) 360:90 = 4

El 4rea de un rectingulo mide 14,45 m?y su altura
mide 4,52 m. Calcula la longitud de la base y
redondea el resultado a centimetros.

Solucion:
14,45 :4,52 = 3,1969 cm = 3,20 cm

4. Fraccion generatriz

Expresa en forma de fraccién los siguientes nime-
ros decimales:

a) 5,8 b) 0,05 c) 3,125
Solucion:
9382 bS5 =

10 5 100 20
) 3125 E

1 000 4

Escribe las fracciones generatrices de los siguien-
tes numeros decimales:

a) 0,5 b) 3,7 <) 681
Solucion:
a) 5/9 b) 34/9 c) 75/11

Escribe las fracciones generatrices de los siguien-
tes numeros decimales:

a) 0,64 b) 1,76 c) 2,0681
Solucidn:
a) 29/45 b) 53/30 c) 91/44

Expresa en forma de fraccion y calcula:

a) 2,5-02 04 b) 47 -05
Solucion:
g5 2. 4.5 1.2 1

10 10 10 2 5 5 50
i3 5.8

9 9 9

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

Calcula:
3 1 I, 2
V=5+3 L
Solucioén:
a) 9/10
b) 25/6
Realiza las siguientes operaciones:
7 |, 2 5 4
a)6 (2+3) b) 3 2+5

4 (7.5 7 3 4
c)5_3_(9+3) d3+5 7753

Solucion:
2) 0 b) 13/10
O 11/9 d) 17/30
Calcula:
5 I 2
2.2 by2 L. 2
a) 6 2 12743
3 | 5.2
=:=:2 dI5:=: =
<) 4°8 ) 4 3
Solucion:
a) 5/9 b) 1/3
03 d) I8
Realiza las siguientes operaciones:
5 3 5 2 4
a)4+2 (8+2) b)2+3 (5 I)
l.(3_7 5_3).3
c)z‘(s |o) d)2+(2 4)‘2
Solucion:
a) 3/8 b) 43/15
-5 d) 19/6
Calcula:

(3
(33 (-9

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

93,3 (2 1
5 2°\3 6
5 1 3.9
9 2 3 4°2
Solucion:
a) 15/4 b) —5/2
c) 18/5 d) 2/3

El Un edificio tiene 8 pisos mas una planta baja de
local comercial. Estima la altura total del edificio si
la de cada piso es de 3,2 m y la del local comercial
esde 3,7 m

Solucion:
8:3+4=28m

Bl Hemos comprado acciones de una empresa a
10,45 € cada accién. Si la compra ha sido por
valor de 9927,5 €, ;cuintas acciones hemos com-
prado!?

Solucion:
9927,5: 10,45 = 950 acciones.

B2 Una parcela mide 45 m por 235 m. Si el metro
cuadrado cuesta 0,75 €, jcuanto se pagara por la
parcela?

Solucion:
45 -235-0,75=7931,25 €

EE] Sabiendo que la fraccién generatriz del nimero
decimal 0,3 es 1/3, calcula las fracciones generatri-
ces de los siguientes numeros decimales:

a) 2,3 b) 0,03 c) 4,03
Solucion:
a)2 + L = 1
3 3
b) L=l
3 30
)4+ ik 10 121
3 30



Ejercicios y problemas

Ea Expresa en forma de fraccion y calcula:

a)7,4—12:34 b) 1,46 — 0,23
Solucion:

974 1234 37 6 17_59

10 1010 5 55 85
32 20 2 7 ¥

90 90 I5 30 30

EH Utilizando el valor de & = 3,14, calcula la longitud
de una circunferencia de 4,7 m de radio y redon-
dea el resultado a centimetros.

Solucion:
Longitud = 2nR
Longitud =2 - 3,14 - 4,7 = 29,516 m = 2952 cm

EA se quiere solar con losetas una habitacién de
4,62 m de largo por 3,45 m de ancho. ;Cuéantos
metros cuadrados de losetas haran falta? Redondea
el resultado a metros cuadrados.

Solucion:

Superficie: 4,62 - 3,45 = 15,939 m?2 = |6 m?

Se han comprado 2 boligrafos a 0,6 € cada uno,
4 cuadernos a 1,3 € cada uno y un archivador a
5,8 €. Haz una estimacion del dinero pagado.

Solucion:
Sepaga:2- | +4-1+6=12€

Problemas

Con calculadora

Calcula:
7 4 25 14
a)6 3+|5 b)36+9 2
18 14 75 21
v .17 d = .=
935 27 )68
Solucion:
a) —47/30 b) 1/4
c) 4/15 d) 25/14
E Calcula:
3,2 4 9 .4_5
D6 32 15 V36376
4 (L5, 7 S _¢g|. 13
c)s.(2+25) d)(8 5)'I6
Solucion:
a) 19/48 b) 55/48
c) —20/43 d) -70/13
Ei Calcula:
16 20
| = 219).[2- £~
a’( 7 ) -7
13 I 6
b) (50 25) ( 25)
Solucion:
a) 2/7 b) —9/38

EXl Rubén y Marta tienen el mismo dinero ahorrado.
Rubén se ha gastado dos tercios, y Marta, cinco
séptimos. Ordena de menor a mayor el dinero que
les queda ahorrado.

Solucion:

A Rubén le queda: | — 2 = —I =0,33
3 3
5 2

A Marta le queda: | - = = = =0,29

% < —; = A Marta le queda menos que a Rubén.

114

B2 Una grua esti elevando 5/7 de los 224 kg que pue-
de elevar como maximo. ;Cuantos kilos esta ele-
vando!?

Solucion:

;-224= 160 kg

SOLUCIONARIO
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Un rectangulo tiene de altura 3/5 de la longitud de
la base. Si ésta mide 25 c¢cm, jcual es el area del rec-
tangulo?

Solucion:
Altura =%- 25=15cm

Area =25 15 = 375 cm?

EA En un centro escolar hay 657 estudiantes. Si el
nimero de chicos es 4/9 del total, j;cuantos chicos
y cuantas chicas hay en el centro?

Solucion:
N° de chicos = % - 657 =292

N° de chicas = 657 — 292 = 365

EA si he leido los 6/7 de las 252 paginas de un libro, y
después leo los 2/3 de las paginas que me quedan,
icuantas paginas me faltan para acabar el libro?

Solucion:
20

Fraccién Ieida:E + z . —I =
3 7 21l

Me quedan:% - 252 = |2 paginas.

EA Una segadora siega los 3/5 de una finca en una jor-
nada, y otra segadora, los 2/7 en el mismo tiempo.
¢Qué fraccién de la finca habran segado en una
jornada si trabajan las dos a la vez?

Solucion:
3,23
5 7 35

De una botella de agua de un litro y medio se han
gastado 3/4 de litro. ;Cuanta agua queda!?

Solucion:
3 3 3

2 4 4

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

EH& Si un metro de cable cuesta 3 €, jcuanto costaran
3/4 de metro de cable?

Solucion:

3322 95€
4 4

EE] Se han destinado 2/3 de la superficie de una finca
para sembrar cereal. Por un problema en la tierra
se ha dejado sin cultivar 1/6 de la superficie que se
iba a utilizar. ;Qué fraccién de la finca se ha utilizado
para sembrar el cereal?

Solucion:
2. 5.5
3 6 9

M Marta ha utilizado 3/5 del dinero que tiene en
comprar unos discos,y /2 de lo que le quedaba,
en un regalo para su hermana.

a) {Qué fraccion de dinero ha gastado!?

b) Si le quedan 6 €, ;qué dinero tenia al principio?

Solucion:

v

_ 4
5

a) Fraccion gastada:3 + l .
5 2

|
Le queda: —
E 5

b)6:—;=6-5=30€

Elvira y José han consumido los 2/3 de una botella
de refresco, y después se han bebido 1/6 del total.
iQué fraccion del total queda en la botella?

Solucion:

(2 |) |
l-[=+—|=—
3 6 6

L En una clase, 8/25 del alumnado han obtenido una
calificacion superior a suficiente,y 1/2 ha obtenido
suficiente. ;Qué fraccion del total del alumnado de
la clase ha suspendido?

Solucion:

I - (i + l) = 2 han suspendido.
25 2/ 50



Ejercicios y problemas

De una garrafa de agua se han sacado 3/7;y una
hora después, la mitad de lo que quedaba. ;Qué
fraccion del total de agua se ha consumido?

Solucion:

3 + 1.4 = £l de agua se ha consumido.
7 2 7 7

8 De un trozo de cuerda se han cortado 2/5 del
total,y ha quedado un trozo de 2| cm. ;Cudl era la
longitud de la cuerda?

Solucion:

3

Fraccién que queda: | —% =—

21 :i=2l -£=35cm
5 3

Entre Ernesto y su padre estdn organizando su
biblioteca. Ernesto ha colocado 3/10 de los libros,
y su padre, 3/5 del total. Si atin les quedan 64 libros
sin colocar, jcuantos libros tienen en la biblioteca?

Solucion:

Les queda: | — 3.3 = 1 de los libros.
10 5 10

64 :II_O = 64 - 10 = 640 libros tiene la biblioteca.

{Cuantas botellas de 3/2 de litro se pueden llenar
con 72 litros de agua?

Solucion:

72 :i =72 2 = 48 botellas.
2 3

Marta se ha comprado una chaqueta que cuesta
68,25 € y una camisa que cuesta 18,72 €.Si ha
entregado 100 €, ;cuanto le devolveran?

Solucion:
100 — (68,25 + 18,72) = 13,03 €

116

Para profundizar

I8 Un jardinero siega la mitad de un jardin por la
mafana. Por la tarde siega la tercera parte de lo
que queda, y ain quedan 30 m? sin segar. ;Cuantos
metros cuadrados tiene el jardin?

Solucion:

Le quedan por segar: | — —; L

2 3

30 :—; =30 - 3 = 90 m? tiene el jardin.

Una rueda avanza 3/5 de metro al dar una vuelta.
{Cuantas vueltas debe dar para avanzar |5 m?

Solucion:

I5:3= I5-£=25 vueltas.
5 3

K En una tienda de informatica montan 2/5 de los
ordenadores de un pedido. Al dia siguiente montan
5/6 de los ordenadores que quedaban, y el tercer
dia, los 4/5 del resto. Si el pedido era de 50 ordena-
dores, jcuantos les quedan para terminar?

Solucion:

|€" dia montan:% les queda:%

2° dia montan:i . i =—
6 5 2
Entre los dos dl'as:z + —I = i
5 2 10
|
Les queda: —
. 10
3¢ dia montan:i . I— = i
10 25
Entre los tres dias: 2 + —I + l = ﬂ
2 25 50

|
Les queda: —
W0

Les queda un ordenador sin montar.

SOLUCIONARIO
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En una inversién de 4000 € hemos obtenido una
rentabilidad de 1/20. Si debemos pagar 9/50 de los
beneficios a Hacienda, jcuanto dinero ganaremos?

Solucion:

Se gana:i . (I —i) -4000 = 164 €
20 50

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

EEE] Se tiene un depésito para trigo lleno con 3/8 de
su capacidad. Se le afiaden 132 kg y se llena hasta
5/6 de su capacidad. ;Cudl es la capacidad del

dep0sito!?

Solucién:

Los 132 kilos corresponden a:

5 3 Il

6 8 24

I32:£= 132 'ﬁ=288 kg
24 I

La capacidad del depésito es de 288 kg



Aplica tus competencias

Calcula mentalmente cudntos minutos son:
a) Un cuarto de hora.
b) Media hora.

c) Tres cuartos de hora.
Solucién:

a) % - 60 = 15 minutos.

b)% - 60 = 30 minutos.
3 .
o) e 60 = 45 minutos.

El porcentaje es una cantidad de cada 100 uni-
dades. Expresa los siguientes porcentajes en for-
ma de fraccién irreducible y de ndmero decimal:

a) 10% b) 25%
c) 50% d) 75%
Solucién:
10 1
a)_:_: >
100 10
25 1
b)—=—=—=0,2
)100 4 >
922 _1_ s
100 2
75 3
d)====2-0,
)100 4 2
118

EH En 250 g de mezcla de café, 50 g son de café
torrefacto, y el resto, de café natural. Expresa la
fraccién de café torrefacto y natural en 100 g. ;A
qué porcentaje corresponde cada fraccién?

Solucidén:

Café torrefacto: Bl = 2L =0,2 =20%
250 5

Café natural: 200 = i
25

= 0,8 = 80%
5

H El1 40% del alumnado de un centro escolar practi-
ca atletismo. Si el centro tiene 600 alumnos, cal-
cula el nimero de ellos que practica atletismo.

Solucién:
0,4 - 600 = 240 alumnos.

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Kl Define qué es aproximar un nimero decimal y
pon un ejemplo.

Solucién:

Aproximar un nimero decimal es sustituirlo por

otro muy cercano pero con menos cifras significati-

vas. La aproximacién puede ser:

a) Por defecto: si el nimero que se toma es
menor que el ndmero inicial.

b) Por exceso: si el nlimero que se toma es mayor
que el ndmero inicial.

Ejemplo

a) 3,4567 = 3,45 es una aproximacién por defecto
ya que 3,45 < 3,4567

b) 3,4567 = 3,46 es una aproximacién por exceso
ya que 3,46 > 3,4567

H Calcula:
5.1 2 (1.3
a) 2 Cta b)3 (2+4)
Solucién:
17 7
LA b) -
Y15 )12
E Calcula

4 _H). (7 _5 7.7 5.1
a)(S 2) (4 6) b)S'IO 6 4

Solucidén:

11
a) —E

I Calcula:

a) La siguiente divisién obteniendo dos decima-
les en el cociente: 42,7 : 7,08

b) (45,14 — 13,205) - 9,6

Solucién:

a) 6,03 b) 306,576

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

Bl £l perimetro de un tridngulo equildtero mide
24,8 m. Calcula el lado del tridngulo y redondea
el resultado a centimetros.

Solucién:

24,8 :3 =8,2666... m = 8,27 m = 827 cm

Al Halla la fraccién generatriz de:

a) 1,25 b) 8,3 0) 2,681

Solucidén:
125 5
Q) —— ==

100 4
25
b)==
)3

59

)%

Un coche ha consumido 31,32 litros de gasolina
en 540 km. ;Cudnto consume cada 100 km?

Solucién:

Gastard: 31,32 : 540 - 100 = 5,8 litros.

Bl Marta ha utilizado 3/5 del dinero que tiene en
comprar unos discos, y 1/2 de lo que le quedaba,
en un regalo para su hermana.

a) ;Qué fraccién de dinero ha gastado?
b) Si le quedan 6 €, ;qué dinero tenfa al prin-

cipio?

Solucidén:

l\)|»—‘

a) Ha gastado: 3 b0 Z = i
5 5 5
Le queda: 1
q 3

b)6:%=6~5=30€



Linux/Windows wWiR:is

Paso a paso

Calcula:
5,0_7
£

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

HE Calcula:
2 (4_7),5
5 (4 3)+ 6

Resuelto en el libro del alumnado.

Solucién:

Calcula:
13,76 + 1,38 + 0,62

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Calcula:
86,4 - 2,03

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Halla la expresién decimal con 50 digitos de la
siguiente fraccién y clasifica el resultado como
decimal exacto, periédico puro o periédico
mixto:

58
11
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
Wiris o DERIVE.

El depésito de gasolina de un coche, con capaci-
dad para 80 litros, tiene lleno las 2/5 partes.
Cudntos litros de gasolina lleva?

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EEH Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemadticas, curso y tema.

Practica
A Calcula: Calcula:
3 5.5 2 .8 3 (1,5 _(3_7
Vg2 b 35+ 7 10 23 (4*3) b) 1 (2 5)
Solucién: Solucién:
a) —19/24 b) 9/10 a) 13/12 b) 9/10
I Calcula: Haz las operaciones:
2 15 3
a) = . == b)5. = 2 (1,4 1_3).3
9 4 25 V3 (3+9) b)(z 8)‘4
7 .3 14
9 1'% d) B 28 Solucidén:
. a) 14/27 b) 1/6
Solucién:
a) 5/6 b) 3/5
c) 7/9 d) 1/10
120 SOLUCIONARIO
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Realiza las siguientes operaciones:
a) 24,57 + 31,85 + 7,846
b) 134,58 — 30,485

Solucidén:

a) 64,266 b) 104,095

Haz las siguientes operaciones:

a) 5,24 - 3,2 b) 85,6 - 32,5
Solucién:
a) 16,768 b) 2782

EEl Halla la expresién decimal con 15 digitos de los
siguientes nimeros y clasifica el resultado como
ndmero entero, decimal exacto, periddico puro,
periédico mixto o irracional:

23 15 1579
2) z b) i ) o8 d) V2
Solucién:

a) 3,2857142857142... =3,285714 Nimero
decimal periédico puro.

b) 3,75 Numero decimal exacto.

) 17,9431818.... =17,94318 Nimero decimal
periédico mixto.

d) 1,414213562373... Ntmero irracional.

TEMA 2. FRACCIONES Y NUMEROS DECIMALES

Windows Derive [®

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Wiris o DERIVE:

EEEl Una grda estd elevando 5/7 de los 224 kg que
puede elevar como méximo. ;Cudntos kilos estd
elevando?

Solucién:

%.224:1601%

Se quieren envasar 600 litros de alcohol en bo-
tellas de 3/4 de litro. ;Cudntas se necesitardn?

Solucién:
N° de botellas:

600 : 3 = 600 - é = ﬂ = 800 botellas.
4 3 3

EEEl En un depésito que tiene 457,85 hl, se vierten
89,54 hl y se desaguan 12,3 hl. ;Cudntos hecto-

litros quedan en el depésito?

Solucién:

457,85 + 89,54 — 12,3 = 535,09 hl

EEQ En un almacén han comprado 254,5 kg de len-
guado a 5,79 € el kilo. ;Cudnto se ha pagado
por el lenguado?

Solucién:

254,5-5,79 = 1473,56 €

Se dispone de 450 kg de mandarinas y se quieren
envasar en bolsas de 7,5 kg. ;Cudntas bolsas se
necesitardn?

Solucidén:

450 : 7,5 = 60 bolsas.



